王和中学语文组 

《大道之行也》教学设计
	案例名称
	部编教材八年级下册22课《大道之行也》

	科目
	语文
	教学对象
	八年级学生
	授课者
	于惠

	课时
	一课时

	一、教材内容分析

	《大道之行也》是人教版初中语文八年级下册第六单元中的第22课。这篇文章由原来的人教版教材中的自读课文，到部编教材中的教读课文，可见其重要性提升。

这篇文章是本单元的重点课文，这篇文章描述了理想社会，反映了我国古代人民对美好生活的向往，通过学习，有助于培养学生分析文言文的能力，学习古人大胆追求理想的精神和智慧，激发学生树立远大的理想，做一个为人类造福的人。

	二、教学目标

	知识与能力：
1．积累一些重要的词语。

2．了解先贤圣哲关于人类社会的伟大构想，把握“大同”社会的基本特征。

3．背诵并默写全文。

过程与方法：

1．重视诵读，提高朗读和背诵能力，力求读得好，诵得快。

2．整体感知文意，理清文章脉络，尽快形成背诵思路，提高诵读能力。

3．联系实际，探求未知，逐步培养学生的探究意识。

情感态度价值观：

《大道之行也》反映了我国古代人民对美好生活的向往，学习古人敢于冲破现实羁绊，大胆追求理想的精神和智慧，激发学生树立远大的理想，为人类造福，做一个真正的社会人。

	三、学习者特征分析

	这篇文章的教学对象是初二学生，他们经过一年的文言文学习，已经掌握和积累了一定得字词，这篇文虽内容较艰深，但篇幅较小，仅107个字，所以我将用一课时来完成教学任务。

《大道之行也》表达的是孔子在战乱非常多的春秋时期，迫切希望有一个太平盛世出现的情感，他认为在大道施行的时候，定能形成一个“天下为公，选贤与能，讲信修睦”的“大同”社会。所以，学校这篇文章，要让学生理解儒家理想中的大同社会，认识这一我国社会思想史上的宝贵财富，树立积极乐观向上的人生价值观。

	四、教学策略选择与设计

	1.朗读感悟为主

“新课标”指出：学生是学习的主体。在教学中不能以教师的分析代替学生的阅读实践。要珍视学生的独特的感受。阅读也是低年级教学最常用的方法，学生在读中积累，在读中感悟，在读中形成语感。而本课语言精炼而生动，学生要在读中去感悟。在学法上，我主要运用朗读、自主学习和小组讨论相结合的方法。
2.合作探究法

“新课标”明确指出：要变单一、被动、接受的学习方式为合作、主动、探究的学习方式。这篇文章，在教法上，我主要运用点拨、读书指导和探究相结合的方法。（点拨，有助学生更好地学习掌握文章内容；读书指导是对朗读所提出的要求；而对于一些开放性题目，运用探究的方法，则有助于培养学生积极思考的学习习惯。）

	五、教学环境及资源准备

	1.教学环境：多媒体环境。

2.资源准备：教学PPT、图片。

	六、教学过程

	教学过程
	设计意图及资源准备

	一、新课导入
	由马丁路德金、中山陵和中国梦的图片导入新课，古今中外的人们对于自身所处的社会都有一个美好的期待，孔子心中也有一个大同社会，今天我们将一起学习《大道之行也》。

	二、他读我读

	朗读感知：

通过范读、自由朗读、个别读、分组读、齐读等方式，粗略感知文章内容。

	三、我读你译


	　　通过各种形式的朗读，让学生在掌握字词的同时，充分接触熟悉文本内容。

  疏通文意：

在熟读的基础上，学生对照课下注释试着自己翻译。

小组成员之间相互翻译。

以小组为单位逐句翻译。

老师点拨，纠正。

在理解全文的基础上，通读全文，进行巩固。

	四、　你思她想


	1. 三读课文，理一理文章层次。（第一层：总领全文。第二层：阐述大同社会基本特征。第三层：总结全文）

2. 四读课文，本文是从哪几个方面来说明“大同”社会的基本特征的？

	五、大同有我


	1.五读课文，孔子的“大同”社会理想影响深远，想一想有哪些？（五读）
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桃花源记》：（1）找出本文与《桃花源记》相对应的句子。（2）“大同”社会与陶渊明描绘的“世外桃源”有无相似点，请具体分析。
3.七读课文体会孔子的“大同”社会的理想实现了吗？当今的中国社会，是“大同”社会吗？描绘你心中的理想社会。

	七、教学板书设计
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	八、教学反思

	   在本课的教学过程之中，我努力做到声情并茂，想方设法吸引学生的注意力，争取做到抑扬顿挫，把自己的情感投入到文本中去，让自己的情感吸引学生。
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